
Έργο µιας µη σταθερής ροπής. 

Ένας κυκλικός δίσκος ακτίνας R=0,5m και µάζας m=4kg µπορεί να στρέφεται 

γύρω από σταθερό οριζόντιο άξονα που περνά από το κέντρο του Ο.  

 

Σε µια στιγµή ασκείται πάνω του µια σταθερή δύναµη F=18Ν, η οποία ασκείται 

σε σταθερό σηµείο Α, όπως στο σχήµα. Να βρεθεί η γωνιακή ταχύτητα του δί-

σκου, τη στιγµή που έχει στραφεί κατά γωνία 90°. 

∆ίνεται η ροπή αδράνειας του δίσκου ως προς τον άξονα περιστροφής του Ι= ½ 

mR2. 

Απάντηση: 

Παίρνοντας το ΘΜΚΕ για την περιστροφή του κυλίνδρου έχουµε: 

Κτελ-Καρχ = WF 

½ Ιω2 = F·R* 

½ ½ mR2ω2 =F·R 

ω2=4F/mR 

και µε αντικατάσταση ω=6rad/s. 

*Γιατί το έργο της δύναµης είναι W=FR; 

Έστω ότι ένα σώµα µε την επίδραση µιας δύναµης F µετατοπίζεται κατά x, ό-

πως στο σχήµα 

 

Για το έργο της δύναµης έχουµε: 

W= F·x·συνθ =F·(ΑΒ)συνθ = F·(ΑΓ) 



Ή µε λόγια το έργο της δύναµης είναι ίσο µε το µέτρο της δύναµης επί την 

προβολή της µετατόπισης στη διεύθυνση της δύναµης. 

Αν τώρα έχουµε µια σταθερή δύναµη που το σηµείο εφαρµογής της µετακινείται 

πάνω σε µια καµπύλη (όπως κατά µήκος ενός κύκλου), χωρίζουµε το τόξο σε 

στοιχειώδη τµήµατα ds το καθένα. Το έργο σε µια τέτοια µετατόπιση θα είναι: 

dW=F·ds·συνθ =F·dsx 

όπου dsx η προβολή του τόξου ds στη διεύθυνση της δύναµης. 

Το συνολικό έργο θα είναι: 

W=Σ dW = F(dsx1+dsx2+ … dsxν) = F· sx 

∆ηλαδή ίσο µε το µέτρο της δύναµης επί την προβολή του τόξου στη διεύθυνση 

της δύναµης, εδώ W=F·R. 
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